

# 聊城逐步建立科学教育评价体系



记者 张同建  
通讯员 梁兆坤

## 减少与教育教学无关的进校园及相关考核评价活动

韩瑞忠委员建议,建立专家引领机制,更新教师的教学理念、提升教师的教研能力、培养教师的专业素养。引导学校建立健全教师激励机制和教师发展规划,培养教师的主人公意识,建立“服务型教育”体系,通过各种培训和管理制度,培养一批“服务型校长”和“服务型教师”,提升教师的专业素养和敬业精神,构建“服务型课堂”。充分调动教师的主动性积极性。

相关部门要精简规范各类评价检查,科学履行职责,优化评价机制,减少各类与教育教学工作无关的进校园及相关考核评价活动。为中小学教师减轻负担。加大学校对于政府制定评价方案的参与度,拓宽学校对于社会评价的参与渠道。评价应与教师的职称评审、评模晋级以及绩效挂钩。最大限度调动教师工作的积极性。动员社会各界参与营造支持评价制度改革,激发中小学办学活力。

改革对学生的评价制度,建立对学生的德育、美育、体育、创

教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。教育的主阵地在学校。激发学校办学活力是实现教育高质量发展的基础和保障,是教育现代化的重要特征。今年两会期间,聊城市政协委员韩瑞忠提交《关于改进教育评价,激发中小学办学活力的建议》提案,指出目前聊城市在教师评价方面缺乏科学性、全面性和创新性,特别是对教辅人员的评价无法科学量化;有些高级教师想着去当职员,不愿从事一线教学。现行教育评价机制无法真正调动教师的积极性。学校对学生的评价,不够全面具体等。

新、特长与实践活动的评价制度,增加评价在升学考试分数中的比重,真正让评价引领发展。

## 坚决克服唯分数、唯升学 唯论文的顽瘴痼疾

9月28日,聊城市教体局答复称,教育评价是教育教学工作的“指挥棒”,是现代教育治理的重要环节;同时,教育评价也是一项世界性、历史性、实践性难题。2020年,中共中央、国务院印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》,是我国完善立德树人体制机制,扭转不科学的



聊城市政协委员韩瑞忠。

教育评价导向,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,提高教育治理能力和水平,指导深化新时代教育评价改革的纲领性文件。市教体局高度重视教育评价工作,深入贯彻落实《深化新时代教育评价改革总体方案》精神,出台《关于加强全市教育系统党建工作的实施意见》《聊城市普通中小学强课提质行动实施方案》等文件,改革党委和政府教育工作评价、推进科学履行职责;出台《聊城市关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》《聊城市幼儿园保育教育质

量评估实施细则》《聊城市义务教育学校办学质量评价暂行标准》等文件,改革学校评价,推进落实立德树人根本任务;出台《关于完善中小学绩效工资考核制度增加绩效工资总量的通知》《关于印发〈聊城市中小学教师考核工作实施办法〉的通知》《中共聊城市委聊城市人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》等文件,各项政策的出台体现了对广大教师的关怀和激励,对依法保障教师收入水平,激发教师投身教育事业,吸引和鼓励优秀人才从事教育,促进义务教育均衡发展具有重大意义。截至

目前,全市所有县(市、区)均制定了绩效改革实施方案,将绩效考核结果作为教师资格认定、岗位聘任、职务晋升、培养培训、表彰奖励等工作的重要依据。在一定程度上促进了教师队伍建设,打破了“干多干少都一样,干坏干好都一样”的局面,提高了教师工作积极性。

## 聊城逐步建立了 全市综合素质评价指标体系

推进学生评价改革,坚持破立并举,“破”的是以分数给学生贴标签的不科学做法,“立”的是德智体美劳全面发展的育人要求。近几年,聊城市在改革义务教育学生评价办法上不断探索,转变唯分数、唯成绩的观念,逐步建立了全市综合素质评价指标体系,并得到省教育厅的高度认可。同时,今年7月份,聊城市重新制定了《聊城市教育和体育局关于义务教育学生综合素质评价工作的意见》,义务教育阶段学生综合素质评价内容主要包括品德发展、学业发展、身心发展、审美素养、劳动与社会实践五个方面,整体反映学生德、智、体、美、劳全面发展情况和个性特长,注重培养学生的认知能力、合作能力、创新能力、实践能力以及社会责任感。评价注重对学生综合素质的全面考查,注重了评价过程中实证材料的收集运用、分析与概括,也注重了以发展的观点来评价学生,力求全面反映学生的综合素质发展状况,推动素质教育的全面实施。

## 东昌府区广平镇中心小学举行新时代文明实践基地揭牌仪式

11月16日,广平镇中心小学举行了东昌府区广平镇新时代文明实践基地揭牌仪式。

本次活动计划将书法、美术、曲艺、器乐、声乐、戏曲等实践活动送入校园,弘扬和发展中华民族优秀传统文化,提高文化

自信,丰富校园文化活动。同时,广平镇新时代文明实践蒲公英校园放映厅也正式启动,该校积极组织学生们走进放映厅,观看了电影《小兵张嘎》,影片播放过程中,同学们不时拍手叫好,佩服嘎子的勇敢和智慧。

广平镇中心小学全体师生将充分利用好实践基地,创新方式方法,积极参加形式多样、内容丰富的新时代文明实践活动,弘扬主旋律,传递正能量。

(记者 李军 通讯员 王旭冉)

## 东昌府区花园路小学参加第五届少先队鼓号队比赛

型,同学们个个气宇轩昂、精神抖擞,充分展现了少先队员朝气蓬勃、昂扬向上、锐意进取的精神风貌和少先队组织特有的文化魅力。

此次大赛,是对学校少先队基础建设成果的检验,更是少先队员精神风貌的集中展

现。通过比赛,队员们接受了艺术的感染和熏陶,收获了一技之长,坚定了他们从小听党话、跟党走的决心,有效提高了少先队组织的吸引力、凝聚力和影响力。

(记者 李军 通讯员 张润玉)

## 东昌府区沙镇中心小学开展“单元整合”教研活动

为进一步加强少先队组织文化阵地建设,增强少先队组织的凝聚力,增强少先队员光荣感和组织归属感,11月14日,花园路小学参加2022年东昌府区第五届少先队鼓号队比赛。

展示过程中,队员们身着整齐的鼓号队礼服,不断变换着阵

育人观,充分发挥“单元”整合教学模式的优势,切实培养学生的数学学科核心素养。学习完单元知识后,孩子们通过“数学小报”“思维导图”等形式对单元知识进行归纳与总结。

此次活动,为孩子们提供了

一个展示和交流的平台,锻炼了他们的想象、动手、创新、绘画等综合能力,促进学生对单元知识形成准确认知,构建较为完善的数学知识体系。

(记者 张超 通讯员 付英慧)

## 家园共育不放松,东昌府区梁水镇中心幼儿园开展暖心家访

家庭是幼儿成长的基石,是幼儿园工作能够顺利开展的有力保障;幼儿园是幼儿成长的乐园,为每个家庭提供必要的教育支撑。为进一步了解家长需求,了解幼儿身心状况,促进家园共育,前不久,聊城市东昌府区梁水镇中心开展全园

暖心家访。家访活动中,老师们详细地向家长反映孩子在园的表现,肯定孩子的优点,积极发掘出幼儿在园的闪光点,让家长们对幼儿情况有更多的侧面了解,极大地增加了家长们配合家访的热情。同时,教师们诚恳地指出孩子缺

点,耐心地和家长们沟通家庭教育的方法,共同明晰对幼儿下一步的教育工作。

家访活动让老师与家长在教育上产生了共鸣,得到了启发,促进了家长、老师、幼儿三者间的互动,使家园关系更加密切。

(通讯员 刘晓坤 陈国欣)

## 东昌府区广平镇中心幼儿园开展全员大家访活动

广平镇中心幼儿园开展全员大家访活动,全体教职工按照大家访要求,通过多种形式开展家访活动,深入了解幼儿成长环境,汇报幼儿在园表现,家园共

同努力,助力幼儿健康成长。

幼儿园特别重视宣传工作,创建了微信订阅号和视频号,成立了宣传工作小组,分层对幼儿活动、教师培训、园所动态、教育

政策等进行宣传报道,增强工作的透明度和教育发展成就的知晓度,全面提高群众对教育工作的满意度。

(记者 李军 通讯员 李雅军 李圣洁)

## 东昌府区阳明小学开展观察日记活动

为培养学生敏锐的观察能力及动手实践能力,东昌府区阳明小学四年级开展了“写连续观察日记”活动。教师通过在线课堂,指导学生积极选取适合自己的绿色植物来种植,一边动手实践,一边用文字记录其成长变化。这一活动的开展,极大地激发了学生的学习兴趣,使得他们的课余生活变得更加丰富多彩,他们有的种植大蒜苗,有的培育

小豆苗。

每天的在线阅读课,成了学生最企盼的时光,师生间通过小小的屏幕,互相分享着各自的观察心得,传递着彼此的喜悦与激动。通过读一读作品、夸一夸优点、提一提建议的方式,学生彼此在借鉴学习中提高了语言组织能力和口头表达能力,习作水平也得以大幅度提升。

(通讯员 乔红霞)

## 东昌府区侯营中学召开期中家长会

为加强学校与家庭、老师与家长之间的联系,相互交流学生在校学习、生活情况,近日,东昌府区侯营中学通过钉钉会议召开了期中家长会,各班班主任与家长们如约在线上相聚。

班主任老师围绕期中素质测评、班级日常管理、学生平时表现、习惯养成等近期的几项重点工作向家长作了汇报和交流,并提出了具体可行的建议。学生代表交流分享自己的学习经验;家

长代表就学生学习、生活、家庭教育等方面的经验作了简单的分享。会后,班主任老师还和部分学生家长进行了电话、微信交流,进一步就学生个性问题进行深入交流。

家校合作是实现高质量学校教育和良好家庭教育的纽带。此次线上家长会,不仅进一步拉近了学校、家长与学生三方的距离,也为孩子们的健康成长,创设了良好的学习与育人环境。

(通讯员 王楠)

## 东昌路小学开展线上教研活动

为保障线上教学质量,11月27日,东昌府区东昌路小学一年级语文组开展了线上教研活动。本次教研分两个阶段进行。第一阶段各年级老师讨论了在线上教学中遇到的问题,第二阶段研讨了教材的重点及难点。在此次线上教学中,东昌路小学的教师

们通过在线课堂、空中课堂、推送优质课视频方式进行线上授课,课堂上利用连麦、在线回复的形式检查知识的掌握情况,同时观察学生上课在线率,时刻监控学生的上课情况,从而提高线上课堂教学效率。

(通讯员 曲霞)

## 告知函

胡桂岩(身份证号:371523XXXXXXXXXX2350),在通过我公司面试后,应于2022年11月23日到岗与我公司签订劳动合同,自该日起正式用工。因你方未按时到岗办理相关手续,经各种形式催告,拒不办理相关手续。根据《劳动合同法》和公司规章制度相关规定,公司对你做出终止入职的决定。自向你发出本公告之日起,我公司将就你应聘的岗位另行招聘人员。

特此通知

聊城万达广场商业管理有限公司  
2022年12月2日